О деятельности коллекторских агентств или …

 что должен знать потребитель, если у него «выбивают долг»

В настоящее время большим спросом у граждан пользуется услуга потребительского кредитования, которую в свою очередь предоставляют банки (кредитные организации). 

          Большинство граждан, в силу сложившихся жизненных ситуаций, при затруднении возврата кредитной организации (банку) кредита и процентов по нему, сталкиваются с так называемыми «коллекторскими агентствами», суть деятельности которых заключается в «выбивании долга» по кредитному договору.
Термин «коллектор» имеет латинское происхождение. Слово collector (коллектор) означает собиратель. Следовательно, коллекторское агентство - это лицо, осуществляющее «сбор долгов». Коллекторы – это люди, организации, задачей, которых является выбивание долгов с самых разных должников. Как правило, агентства в своих названиях используют наименования органов государственной власти: "частный судебный пристав", "альтернативный судебный пристав", что вводит граждан в заблуждение относительно их статуса. Наиболее распространенная причина контакта с коллекторами – это самые разные кредиты. Коллекторов может нанимать банк для того, что бы вернуть свой долг.

Коллекторские агентства работают по «обкатанной» схеме для психологического воздействия на должника, которая состоит из следующих этапов:

1-ый этап: включает переписку, телефонные звонки и отправку SMS-сообщений (деликатное напоминание о задолженности: указание сроков выплат, предлагаются различные варианты выплаты и т.п.). Если должник обладает достаточным хладнокровием и не реагирует на корреспонденцию коллектора, тот переходит ко второму этапу.

2-ой этап: начинается более тесное общение с должником - включая визиты на дом и на работу. Компания начинает «бомбардировать» заемщика письмами «угрожающего» содержания, пугая его возможностью наложения ареста на имущество, ограничением возможности покинуть страну (прощай летний отпуск на заморских курортах!) и прочие «радости». Параллельно коллекторы названивают «подопечному», навязывая ему «сотрудничество». 
Необходимо отметим, что правовой основы регулирования подобного вида предпринимательской деятельности в российском законодательстве не существует. Однако кредитные организации при появлении у них просроченных кредитов прибегают к  услугам подобных агентств, ссылаясь при этом на нормы Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ).


Обращаем внимание потребителей-должников, что в соответствии со ст. 388 ГК РФ уступка требования  кредитором другому лицу допускается, только если она не противоречит закону, иным правовым актам или договору. 

В соответствии со ст. 26 «Банковская тайна» Федерального закона от 02.12.1990 № 395-1 «О банках и банковской деятельности», банк обязан гарантировать «тайну об операциях, о счетах и вкладах своих клиентов и корреспондентов», что делает невозможным соответствующую уступку права требования по обязательствам, возникшим между банком и гражданином-потребителем, коллектору без нарушения положений названного закона. Конституция РФ в ст. 23 гарантирует каждому неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту чести и доброго имени. Институт банковской тайны является составной частью неприкосновенности частной жизни.

Без согласия должника не допускается уступка требования по обязательству, в котором личность кредитора имеет существенное значение для должника. Да, по общему правилу (п. 2 ст. 382 ГК РФ) согласия должника не требуется, но по данному вопросу для должника личность кредитора (банка) имеет существенное значение, что является исключением из общего правила и требует получения согласия должника для совершения уступки права требования (цессия).

Также, в соответствии с п. 2 ст. 385 ГК РФ, «кредитор, уступивший требование другому лицу, обязан передать ему документы, удостоверяющие право требования, и сообщить сведения, имеющие значение для осуществления требования». Такими документами в рамках отношений по кредитному договору может являться сам, как таковой кредитный договор, требования к форме заключения, которого изложены в ст. 820 ГК РФ. При этом должник вправе не исполнять обязательство новому кредитору до предоставления ему доказательств перехода требования к этому лицу.

Кроме того, по смыслу ст. 384 ГК РФ  право первоначального кредитора должно переходить к новому в том объеме и на тех условиях, которые существовали к моменту перехода права. Поэтому так называемые «коллекторские агентства», не являясь кредитными организациями, ни при каких обстоятельствах  не должны заменить банк в качестве нового кредитора. В противном случае надо вести речь о выходе за пределы правоспособности лица (цессионария), не являющегося кредитной организацией, и нарушении условий банковского кредитования. 


Такую позицию занимает Генеральная прокуратура Российской Федерации (письмо от 17.07.2012 года «Генеральная прокуратура Российской Федерации принимает меры по пресечению нарушений законодательства в деятельности коллекторских агентств») и подтверждается Постановлением Пленума Верховного суда Российской Федерации № 17 от 28.06.2012 года.

Таким образом, при уступке права требования возврата кредита не кредитной организации (коллекторским агентствам), банк передает информацию, составляющую банковскую тайну, нарушая нормы как общегражданского, так и специального банковского законодательства. Информация, включающая сведения об операциях, счетах, вкладах клиента и самом клиенте, относится к объектам, ограниченным в обороте, что, естественно, исключает возможность для банка изменить правовой режим такой информации и обеспечить к ней свободный доступ других лиц (не кредитных организаций) нарушая требования закона.

Учитывая изложенное, можно заключить, что действующее российское законодательство, исключает возможность уступки права требования возврата кредита и уплаты процентов коллекторским агентствам. Любая уступка такого требования не кредитной организации должна быть признана судом ничтожной, как противоречащая требованиям закона. Кредитор в обязательстве по возврату кредита может быть заменен на другого кредитора только в том случае, если новый кредитор также является кредитной организацией.

Если же уступка произошла и в случаях использования «коллекторскими агентствами» незаконных средств по «выбиванию долга», сопровождающихся различного рода угрозами жизни и здоровью, запугиванием, избиением, вторжением в жилище, распространение порочащих сведений и т.п. действиями, гражданам рекомендуется обращаться в правоохранительные органы, в прокуратуру, Роспотребнадзор, в чью компетенцию входит пресечение подобных фактов и принятия соответствующих мер к виновным лицам, а также защита нарушенных прав граждан-потребителей, хоть и должников.

Советы потребителям для избежания неприятностей связанных с возвратом кредита: 

 - внимательно читайте документы перед их подписанием. Желательно, чтобы у вас имелось несколько дней на обдумывание всех возможных вариантов развития ситуации;

 - просчитайте различные варианты развития событий на случай, если что-то пойдет не так, как вы планировали;

 - оговаривайте с банком все условия заранее, при этом следите, чтобы оговоренные условия были внесены в текст договора полностью;

 -  требуйте включения в договор условия о необходимости обязательного согласия должника на уступку права требования кредитора, поскольку личность кредитора имеет для вас существенное значение;

- настоятельно рекомендуем обратиться за помощью к юристу, который поможет правильно поступить в той или иной ситуации.

Юристы отдела информирования и консультирования граждан по вопросам защиты прав потребителей помогут вам подготовить правовую позицию, для защиты нарушенных прав. По телефону или лично на приеме  можно получить консультацию по адресу: Санкт-Петербург, ул. Ольминского, 27 (станция метро «Елизаровская»), кабинет 209, телефон 8–(812)-448-12-33 (доб. 132). 
Также для жителей г. Гатчины и Гатчинского района работает консультационный пункт по защите прав потребителей, который расположен по адресу: г. Гатчина, Госпитальный переулок, д.15, каб. №5. телефон: 8 (813-71) 936-80.
