Особенности продажи непродовольственных товаров, 
бывших в употреблении

 

Информация о бывших в употреблении непродовольственных товарах, помимо общих сведений, предусмотренных для всех видов товаров (услуг) независимо от социально-бытового предназначения, должна также содержать следующие сведения:

1) о состоянии товара;

2) о недостатках, имеющихся у товара;

3) о санитарно-противоэпидемических мероприятиях, проведенных в отношении товара;

4) технические характеристики (для технически сложных товаров);

5) назначение товара и возможность использования его по назначению или для иных целей.

Сведения, характеризующие состояние бывшего в употреблении товара, в том числе его недостатки, указываются непосредственно на товарном ярлыке. В случае если к продаже предлагается бывший в употреблении непродовольственный товар, в отношении которого должна быть представлена информация о подтверждении его соответствия установленным нормам и требованиям, о сроке годности или сроке службы, однако такая информация отсутствует, продавец при продаже обязан предупредить покупателя о том, что указанные сведения о товаре отсутствуют.

Не подлежат продаже следующие непродовольственные товары, бывшие в употреблении:

1) изделия медицинского назначения;

2) лекарственные средства;

3) предметы личной гигиены;

4) парфюмерно-косметические товары;

5) товары бытовой химии;

6) швейные и трикотажные бельевые изделия, чулочно-носочные изделия;

7) посуда одноразового использования.

Все непродовольственные товары, бывшие в употреблении, должны пройти предпродажную подготовку, которая включает в себя следующие действия:

1) осмотр товаров;

2) рассортировку по видам и степени утраты потребительских свойств;

3) проверку качества (по внешним признакам), работоспособности, комплектности, а также наличия на товар необходимой документации.

В случае, если к продаже предлагаются бывшие в употреблении товары, в отношении которых в соответствии с санитарными правилами должны быть проведены санитарно-противоэпидемические мероприятия (чистка, стирка, дезинфекция, дезинсекция), однако документы, подтверждающие их проведение, отсутствуют, продавец обязан провести указанные мероприятия в процессе предпродажной подготовки товаров и вправе включить стоимость мероприятий в цену товара.

При передаче технически сложных бытовых товаров, бывших в употреблении, покупателю одновременно передаются соответствующие технические документы (при наличии их у продавца) - технический паспорт или иной, заменяющий его документ, инструкция по эксплуатации, а также гарантийный талон на товар, подтверждающий право покупателя на использование оставшегося гарантийного срока. 
Покупатель, которому продан бывший в употреблении товар ненадлежащего качества, если его недостатки не были оговорены продавцом, вправе по своему выбору предъявить требования:

1) замены на товар аналогичной марки (модели, артикула);

2) замены на такой же товар другой марки (модели, артикула) с соответствующим перерасчетом покупной цены;

3) соразмерного уменьшения покупной цены;

4) незамедлительного безвозмездного устранения недостатков товара;

5) возмещения расходов, понесенных покупателем или третьим лицом, на устранение недостатков товара;

6) полного возмещения убытков, причиненных покупателю вследствие продажи товара ненадлежащего качества.

Потребитель вправе требовать замены технически сложного или дорогостоящего непродовольственного товара, бывшего в употреблении, в случае существенного нарушения требований к качеству товара (обнаружение неустранимых недостатков, а также недостатков, которые не могут быть устранены без несоразмерных расходов или затрат времени, либо выявляются неоднократно, либо проявляются вновь после их устранения, и других подобных недостатков). 
Зачастую торговля непродовольственными товарами, бывшими в употреблении, носит комиссионный характер. 

В соответствии с Правилами комиссионной торговли непродовольственными товарами на комиссию принимаются новые и бывшие в употреблении непродовольственные товары.

Прием товаров на комиссию оформляется путем составления документа (договор комиссии, квитанция, накладная и другие виды), в котором должны содержаться следующие сведения: номер документа, дата его составления; наименование и реквизиты сторон; наименование товара; степень износа и недостатки бывшего в употреблении товара; цена товара; размер и порядок уплаты комиссионного вознаграждения; условия принятия товара на комиссию; порядок проведения и размер уценки товара; сроки реализации товара до и после его уценки; условия и порядок возврата не проданного комиссионером товара; условия и порядок расчетов; размер оплаты расходов по хранению товара, принятого на комиссию, если по соглашению сторон эти расходы подлежат возмещению.

Если на комиссию сдается несколько товаров, их наименования и цены могут указываться в перечне товаров, являющемся неотъемлемой частью документа, которым оформляется прием товаров на комиссию. Указанный документ составляется в двух экземплярах.

Автомобили, мотоциклы и другие виды мототехники (далее - транспортные средства), номерные агрегаты к ним как отечественного, так и иностранного производства, подлежащие государственной регистрации в установленном законодательством РФ порядке, принимаются на комиссию при наличии документов, удостоверяющих право собственности на транспортные средства и агрегаты к ним, снятии их с учета в связи с продажей, а также при наличии временного регистрационного знака "транзит", выдаваемого на транспортные средства уполномоченными государственными органами.

Транспортные средства, зарегистрированные в других государствах и временно ввезенные на территорию РФ гражданами, принимаются на комиссию при наличии паспортов транспортных средств, выданных в установленном порядке таможенными органами РФ.

Не принимаются на комиссию товары, которые в соответствии с законодательством РФ изъяты из оборота, розничная продажа которых запрещена или ограничена, а также товары, не подлежащие возврату или обмену на аналогичный товар других размера, формы, габарита, фасона, расцветки или комплектации: товары для профилактики и лечения заболеваний в домашних условиях; предметы личной гигиены; парфюмерно-косметические товары; изделия швейные и трикотажные бельевые, изделия чулочно-носочные; изделия и материалы, контактирующие с пищевыми продуктами, из полимерных материалов, в том числе для разового использования; товары бытовой химии; лекарственные средства.

При приеме товара на комиссию к нему прикрепляется товарный ярлык, а на мелкие изделия (часы, бусы, броши и другие аналогичные изделия) - ценник с указанием номера документа, оформляемого при приеме товара, и цены.

В перечне товаров, принятых на комиссию, и товарном ярлыке указываются сведения, характеризующие состояние товара (новый, бывший в употреблении, степень износа, основные товарные признаки, недостатки товара). В отношении принятых на комиссию транспортных средств в эти сведения включаются идентификационный номер, марка, модель транспортного средства, наименование (тип), год выпуска, номера двигателя, шасси (рамы), кузова (прицепа), регистрационного знака "транзит", цвет кузова (кабины), пробег по данным спидометра, серия и номер паспорта транспортного средства, а в отношении транспортного средства, ввезенного на территорию РФ, также указывается номер и дата документа, подтверждающего его таможенное оформление в соответствии с законодательством РФ.
