Приказом Роспотребнадзора от 30. 10 2007 г № 305 филиалом ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии» в Гатчинском районе Ленинградской области проводится токсикологический мониторинг острых отравлений химической природы населения г. Гатчины и  Гатчинского района.

Причины ненасильственной смерти людей продолжают учитываться и изучаться, так как в последние годы число таких лиц стабильно сохраняется на достаточно высоком уровне. Например, в 2008 г. от острых отравлений химической природы умерло 140 жителей г. Гатчины и  Гатчинского района, в 2009 г. ( 133 человека , в  2010 ( 110 человек,  в   2011г.- 80 человек ,в 2012 – 55 человек , в 2013 – 96 человек . В целом же в 2013 г. в г. Гатчина и Гатчинском районе зарегистрировано 217отравлений химическими веществами , в 2012г было зарегистрировано 141 отравлений химическими веществами
По характеру отравлений в истёкшем году, как и предшествующие годы, преобладали индивидуальные отравления, 2-е место заняли групповые отравления, а за ними последовали семейные (с единичными смертельными исходами).

Какие «отравления» у нас распространены?

Какой контингент от них умирает?

Рассмотрев эти вопросы, мы поможем вам избежать нежелательных последствий после применения различных химических веществ.

*Одной из важнейших проблем продолжает оставаться потребление алкогольной продукции и её качество. Согласно данным Федеральной службы государственной статистики, за последние десятилетия потребление учтённого алкоголя на душу населения в стране увеличивается и к 2008 г. выросло в 1,8 раза (до 9,67 л абсолютного алкоголя) по сравнению с 1990 г. (5,40 л). Однако, реальное душевое потребление алкоголя с учётом оборота спиртсодержащей продукции, в том числе парфюмерно-косметическая продукция, товары бытовой химии и другие виды продукции, в России составляет около 18 л. В последние годы отмечается существенный рост производства слабоалкогольных напитков и продажи пива. Отсюда вывод: увеличение производства и продажи пива и слабоалкогольных напитков не привело к замещению «крепких» спиртных напитков в их структуре потребления, а, наоборот, увеличило «алкогольную нагрузку» на население.
Наблюдающийся рост потребления пива и слабоалкогольных на-питков происходит за счет подростков и женщин детородного возраста. 

Несмотря на то, что по данным Российского статистического ежегодника смертность от случайных отравлений алкоголем снизилась, её удельный вес в структуре причин смерти по-прежнему остается недопустимо высоким.

В минувшее десятилетие наблюдался существенный рост заболеваемости алкогольными психозами и алкоголизмом, особенно среди подросткового и женского населения. Значимо возросла смертность от отравлений алкоголем. В этой связи проблема предупреждения влияния некачественной и потенциально опасной алкогольной и спиртсодержащей продукции на здоровье населения по-прежнему остается актуальной и приоритетной.

Структура острых отравлений в Гатчине и Гатчинском районе за 2013 г.:

( По данным токсикологической экспертизы в г. Гатчине и районе от химических отравлений за 2013 г. умерло 156 мужчин и 61 женщина, а в 2012году – 95мужчин и 46 женщин 
( В 2013 г., как и в 2012 г. среди причин смерти на первом месте у обеих полов оказался этиловый спирт и спиртосодержащие жидкости, приобретенные в различных местах продажи. Отравления спиртосодержащей продукцией (преи-мущественно этиловым спиртом) в 2013 г были у 64 чел (из них с летальным исходом 30чел.), а в 2012 г – у 48 чел. (из них с летальным исходом - 19чел., преимущественно мужчины [56 чел.], а в 2012 г – 37 мужчин и 11женщин).

( Отравления наркотическими веществами и галлюциногенами в 2013 г отмечены у 60 чел., а в 2012г – у 21, среди которых умерло 15чел. (преимущест-венно мужчины от героина, морфина, метадона и кодеина).
( В 2013 г. отравились лекарствами 38 человек, умерли трое мужчин (из 12 отравленных). Отравления лекарственными препаратами в 2012году зарегистрированы у 42человек, из них с летальным исходом  – 1 чел. (преобладали отравления противосудорожными, седативными, снотворными и противопаркинсоническими средствами, бензодиазепином, препаратами, действующими преимущественно на вегетативную нервную систему , диуретиками и  другими неуточнёнными лекарственными  средствами, медикаментами и биологическими веществами.

( Прочие отравления в 2013 г обнаружены у 54, среди них из них с летальным исходом - 35чел. Как причина отравлений, сюда вошли органические растворители, разъедающие вещества, уксусная эссенция, неорганические вещества, пестициды, окись углерода (угарный газ), в 2012 г  прочие отравления обнаружены у 29 чел., (смерть наступила у 20 из них), 
Возрастные и профессиональные различия при отравлениях химической природы имеют свою специфику. В 2013 г. среди умерших первое место занимали безработные (117 чел), работающих лиц в результате химических отравлений умерло 44 чел. затем пенсионеры (18 чел),. В 2012 г. безработных среди умерших от отравлений -64чел,  пенсионеры перешли на 2-е место (умерло 14 чел из 24 - с отравлениями)., 3-е место заняли работающие (23 смерть у 8 отравившихся),
У детей дошкольного возраста и школьников смертельные случаи в результате химических отравлений в 2013 – 2012 г.г. не наблюдались. Среди пострадавших от отравлений не зарегистрированы учащиеся ПТУ, техникумов и ВУЗов. Как уже отмечено, в истёкшем году по-прежнему умирали лица обеих полов от передозировки наркотиков (преимущественно в возрасте от 20 до 30 лет) и некоторых снотворных и успокаивающих лекарств. На 3 человека больше стало отравлений угарным газом.
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