ЧТО ТАКОЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ДОГОВОРА ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО КРЕДИТА?

Законодательством Российской Федерации установлены существенные ограничения для кредиторов, направленные на защиту прав потребителей кредитных средств. При подготовке договоров потребительского кредитования предусматривается их четкое разделение на две основные части: общие и индивидуальные условия кредитования. Делается это для того чтобы исключить вольную трактовку документов сторонами договора. Общие условия договора потребительского кредита разрабатываются банками-кредиторами в целях многократного использования и несут в себе подробную общую информацию о правилах получения, использования и возврата кредитных средств, установленных в данном кредитном учреждении в соответствии с действующим законодательством.

Особенно важны при подписании договора займа индивидуальные условия договора потребительского кредита, имеющие первостепенное значение для заемщика. Законом устанавливается их приоритетность над общими условиями договора, в случае возникновения противоречия между ними.

На что обратить внимание

Индивидуальными условиями кредитного договора договора предусматриваются, в первую очередь, данные:

- о величине процентной ставки;

- размерах и стоимости кредита;

- ежемесячных платежах, графике их внесения;

- сроке возврата заемных средств.

Основной валютой займа является российский рубль.

Индивидуальные условия договора потребительского кредита — займа печатаются в договоре шрифтом нормального размера, чтобы потребитель (заемщик) мог легко прочитать их, и размещаются в таблице по форме, определенной Банком России. Начало таблицы должно обязательно находиться в начале договора, чем подчеркивается важность индивидуальных условий договора для обеих сторон.

Годовая ставка (плата за кредит) устанавливается фиксированной и переменной и является основным критерием, на основе которого заключается сделка. Заемщик должен быть предельно внимательным, обращая особое внимание на те статьи, в которых банк предполагает изменения в условиях кредитования и увеличение платы за кредит. Такие действия могут понести за собой значительное увеличение стоимости кредита.

Полная стоимость кредита – следующее по важности условие договора. Сумма полной стоимости кредита указывается отдельно, над таблицей, в которой размещены индивидуальные условия договора потребительского кредита.

Ежемесячные взносы по кредиту большинством банков распределяются равномерно на весь период его погашения. Это аннуитетный способ внесения платежей, который является наиболее удобным и распространенным в банковской сфере. Существует также дифференцированный способ, которым предусматривается начисление процентов на остаток суммы кредита. Размер, периодичность, дата внесения оплаты за кредит согласовываются с заемщиком и также вносятся в индивидуальные условия договора.

Кроме того, следует обратить внимание на следующие важные пункты:

- возможности изменения периодических выплат в случае досрочного погашения кредита;

- требования к обеспечению договора (при условии необходимости обеспечения);

- указание цели потребительского кредита (по требованию банка);

- пункт о согласии заемщика с общими условиями договора;

- ответственность заемщика и санкции, предусмотренные за ненадлежащее выполнение условий договора;

- необходимые для обслуживания договора услуги кредитора и плата за них;

- информационные услуги банка.

Потребительское кредитование является, безусловно, важнейшей финансовой услугой, способной помочь гражданам в достижении многих серьезных жизненных целей. Банки и финансовые учреждения охотно выдают кредиты на различных условиях, создавая все более привлекательные кредитные продукты. Следует, однако, учитывать, что перед обращением в банк заемщик должен подумать о защите своих интересов, подобрав для себя наиболее выгодные условия. Нужную информацию можно найти на сайтах банков. Сравнивая предлагаемые услуги кредитования, нетрудно выбрать среди них вариант, соответствующий вашим потребностям.
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